

習近平同沙特國王會談 簽署「一帶一路」合作備忘錄 中沙建全面戰略夥伴關係



香港文匯報訊 據中新社消息，中國國家主席習近平昨日抵達沙特阿拉伯首都利雅得，並同沙特阿拉伯國王薩勒曼舉行會談。兩國元首積極評價中沙關係發展，就雙邊關係和共同關心的國際和地區問題深入交換意見，達成廣泛共識，共同宣佈建立中沙全面戰略夥伴關係，推動雙邊關係深入發展，取得更大合作成果。

習近平指出，中沙都是有著深厚歷史和文化積澱的大國，當前又都面臨著提高經濟發展質量、提高人民生活水平的任務。中方願同沙方相互借鑒和學習，實現共同發展繁榮。我2008年訪問沙特時，兩國發表了建立戰略友好關係的聯合聲明，雙邊關係進入快速發展新階段，各領域務實合作取得豐碩成果。當前，國際和地區形勢複雜變化，中沙作為重要發展中國家，有必要提高兩國關係水平，攜手應對挑戰。這次我們共同宣佈建立中沙全面戰略夥伴關係，相信將深化雙方戰略互信，引領兩國互利合作取得更大成果，有利於維護和拓展雙方在國際和地區事務中的共同利益。

打造融資平台促互聯互通

薩勒曼表示，沙中建交25年來，兩國友好關係穩定發展。沙中兩國擁有廣泛共同利益，都致力於維護世界和平穩定。沙中建交全面戰略夥伴關係，將有利於造福兩國人民。沙方支持中國「一帶一路」倡議，願深化同中方在貿易、投資、能源、教育、科技、信息安全

等領域合作。相信習近平主席這次訪問必將推動兩國友好合作邁上新台階。

兩國元首達成多項重要共識，一致決定建立中沙全面戰略夥伴關係，推動兩國關係在更高水平、更寬領域、更深層次不斷發展。

雙方同意加強戰略溝通，密切戰略合作，鞏固戰略互信，相互理解和照顧對方重大關切，支持對方維護核心利益。雙方同意加強發展戰略對接，在共同推進絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路建設的框架內深入合作，加強在鐵路、港口、電站、通信、工業園區、住房、投資、金融、航天、和平利用核能、可再生能源等領域合作。雙方同意將亞洲基礎設施投資銀行打造成互利共贏的融資平台，促進區域互聯互通。

雙方高度評價並歡迎重啟中國—海合會自由貿易區談判，並對談判取得實質性進展感到高興，同意盡早建成中國—海合會自由貿易區。

獲頒沙特最高級別勳章

雙方同意加強能源政策協調，提高能源合作水平，構建長期穩定的中沙能源戰略合作關係。雙方同意推動文明對話，加強不同宗教和不同文化包容互鑒，擴大兩國文化、教育、衛生、新聞、智庫、

青年等領域交流，密切安全合作，加強在聯合國和二十國集團等重要多邊機制中的溝通和協調。會談後，薩勒曼國王向習近平授予阿卜杜勒阿齊茲勳章。這是沙特最高級別的勳章。

兩國元首共同見證了《中華人民共和國政府與沙特阿拉伯王國政府關於共同推進絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路以及開展產能合作的諒解備忘錄》以及能源、通訊、環境、文化、航天、科技等領域雙邊合作文件的簽署。

雙方發表了《中華人民共和國和沙特阿拉伯王國關於建立全面戰略夥伴關係的聯合聲明》。會談前，習近平出席薩勒曼國王在王宮辦公廳廣場舉行的隆重歡迎儀式。當地時間下午2時10分許，在馬隊護衛下，習近平乘車抵達廣場。薩勒曼國王和王儲繼承人穆罕默德在停車處迎接。兩國元首登上檢閱台，軍樂隊奏中沙兩國國歌。習近平在薩勒曼國王陪同下檢閱儀仗隊。王滙寧、栗戰書、楊潔篪等出席上述活動。



■沙特國王薩勒曼為習近平舉行盛大的歡迎儀式，兩人一起檢閱儀仗隊。路透社

沙特派四戰機為習近平護航

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國家主席習近平昨日乘專機抵達利雅得，開始對沙特阿拉伯進行國事訪問。當習近平乘坐的專機進入沙特領空時，沙特4架戰機升空護航。當地時間下午1時35分許，專機抵達利雅得哈利德國王國際機場。習近平步出艙門，受到沙特王儲繼承人穆罕默德、國務大臣艾班等熱情迎接。中國駐沙特大使李成文也到機場迎接。

習近平向沙特人民致以誠摯問候和良好祝願。習近平指出，沙特是阿拉伯和伊斯蘭大國，也是二十國集團(G20)重要成員。中沙建交26年來，雙邊關係實現跨越式發展，兩國政治互信不斷加深，各領域合作成果豐碩，給兩國人民帶來巨大福祉。這次訪問期間，我將同薩勒曼國王就雙邊關係及共同關心的國際和地區問題深入交換意見，推動中沙友好合作實現更大更快發展。相信這將是一次成果豐富的友好之旅，有助於推動中沙各領域合作再上新台階，也有利於提高中國同海灣合作委員會國家集團合作水平。

王滙寧、栗戰書、楊潔篪等陪同人員同機抵達。

推動雙邊關係再上新台階

習近平於昨日起至23日對中東3國進行國事訪問，是「十三五」開局之年中國外交的「開篇之作」，也是習近平就任中國最高領導人後首次訪問中東國家。

中共十八大以來，習近平的全球外交地圖已覆蓋五大洲。此次訪問中東地區，為完善全覆蓋外交格局添上關鍵一環。

中國外交部副部長張明透露，習近平此次訪問沙特，將對未來5至10年中沙關係和各領域合作進行整體規劃，推動雙邊關係再上新台階。

訪沙期間，習近平還將分別會見海灣合作委員會及伊斯蘭合作組織負責人，就進一步推進中國同海合會及伊斯蘭國家關係交換意見。

習近平的第二站是埃及。在這裡，習近平將與埃及領導人全面規劃中埃關係未來發展，進行「有里程碑意義的重要訪問」。除到訪埃及及首都開羅外，習近平還將訪問古城盧克索，出席在這裡舉行的中埃建交60周年慶祝活動暨中國文化年開幕式。訪埃期間，習近平將訪問阿盟總部，並面向中東、阿拉伯國家發表講話，闡述中國對促進中東和平與發展的政策主張。

5天行程排滿30餘場活動

此訪的最後一站，將是與中國有著深厚淵源的伊朗。中國連續6年保持伊朗第一大貿易夥伴國，也是伊朗最大的石油及非石油產品出口市場。雙方既是能源安全的共同體，也是合作發展的共同體。中方稱，此訪將成為中伊關係的里程碑，開創雙方關係全面、長期、穩定發展的新局面。

5天3國4城的行程，習近平的日程表排滿30餘場雙邊和多邊活動。中方稱，此行旨在鞏固傳統友好，加強互利合作，推動文明交流互鑒。

分析人士指出，深耕「朋友圈」的同時，習近平中東行將傳遞清晰的信號：中國是中東和平的建設者、發展的推動者、文明對話的合作夥伴。

中國方案或引領中東「向東看」

葛沖



過去很多年來，中國外交新年首訪多以出訪非洲國家開局，而今年，中國外交的第一場重頭戲，選擇了中東3國。這既出乎外界意料，卻又在情理之中。近年來，中東局勢持續動盪，給中國外交帶來不少挑戰。此次習近平主席新年的中東之行，顯示面對中東巨變，中國正在改變其以往被動應對較多、主動介入較少的窘境，在堅持不干涉內政的原則上，更加主動積極地有所作為，發揮負責任大國的積極建設性作用。

就中東局勢提中國主張

目前，中東地區面臨政治版圖重建、政治經濟社會轉型，以及地區地緣政治力量失衡等多重難題困擾，社會動盪不安，經濟發展乏力，失業率高企，戰亂頻仍，急需和平穩定與經濟重建。國際勞工組織預計，中東國家年輕人失業率將在今年攀升到29%。近年，大規模失業與戰亂頻仍已在中東地區形成了惡性循環。

雖然中東地區與中國有數千公里之遙，但這一地

區任何風吹草動，都有可能影響世界和平發展，波及中國的安全、能源、商品出口、企業投資等方面。資料顯示，中東能源佔世界60%，同時亦是全球運輸的咽喉要道，波斯灣、亞丁灣、蘇伊士運河都在中東。近年，中國進口石油中，有逾一半來自中東國家，而中國與中東地區的貿易額預計到2020年將達到3,500億至5,000億美元。可以說，中東穩定與否對中國息息相關。

另一方面，近年來，有跡象顯示，隨着美國等不斷加大插手中東事務的力度，中東地區一些國家對美國等的依賴性上升，特別是在涉及政治、安全防務上更是如此，這給中國處理地區熱點問題帶來新挑戰。與此同時，中東地區極端勢力亦進入相對活躍期，「伊斯蘭國」等恐怖勢力肆虐。有分析認為，這可能直接或間接促使中國境內外的極端和分裂勢力活動加劇，加大中國打擊「三股勢力」的難度。

據悉，習近平此訪將與3國謀劃雙邊關係未來的發展藍圖，就中東局勢的和平穩定進一步提出中國主張、中國方案，並將面向地區國家提出一系列合作舉措。其中，預料能源、反恐、「一帶一路」將是重要亮點和抓手。當前，國際上兩大聯

盟在中東問題上各行其道，以共同利益為抓手的「第三種力量」相對弱小。中國方案如能推動中東國家分享更多的和平發展紅利，未來中國作為負責任大國可望進一步發揮更大作用。

為中東和平注入正能量

目前，中國倡議共建「一帶一路」，構建以能源合作為主軸，以基礎設施建設和貿易投資便利化為兩翼，以核能、航天衛星、新能源三大高新領域為突破口的「1+2+3」合作格局，得到中東國家的積極響應。

專家指出，習近平此訪將進一步推動中國「一帶一路」倡議與中東國家「向東看」政策的匯流對接。

展望未來10年，國際問題專家指出，全球力量對比東升西降的大勢將更加明顯。中東國家普遍看重中國的發展潛力，把中國視為開拓國際空間，平衡傳統大國影響，促進經濟發展的重要依托。在中東地區原有力量被打破的背景下，他們的東向戰略在未來10年將更多地從意願轉化為行動。可以期待，中國將為中東和平發展注入更多正能量。



中國為沙特最大貿易夥伴

小資料 沙特阿拉伯王國位於亞洲西南部的阿拉伯半島，東瀕波斯灣，西臨紅海，同約旦、伊拉克、科威特、阿拉伯聯合酋長國、阿曼、也門等國接壤，並經法赫德國王大橋與巴林相接。

沙特國土面積為225萬平方公里，總人口約3,077萬。伊斯蘭教為國教，官方語言為阿拉伯語。

沙特是政教合一的君主制王國，《古蘭經》和穆罕默德的《聖訓》是國家執法的依據。國王是國家元首，行使最高行政權和司法權。

沙特礦產資源豐富，原油探明儲量為362億噸，佔世界儲量的16%，居世界第二位。天然氣儲量為291萬億立方呎，居世界第五位。

石油和石化工業是沙特的經濟命脈。石油收入佔國家財政收入的75%，佔國內生產總值的45%。2014年，沙特經濟穩定發展，國內生產總值達7,525億美元，人均國內生產總值2.44萬美元，經濟全球競爭力排名第二十四位。

中國和沙特於1990年7月21日建交。中沙建交以來，特別是2008年兩國建立戰略性友好關係以來，雙邊關係實現跨越式發展。沙特連續多年成為中國在全球第一大原油供應國和在西亞北非地區的最大貿易國。2013年，中國首次成為沙特第一大貿易夥伴。2014年，中沙雙邊貿易額達691.5億美元，比建交時增長了230多倍。 ■新華社



■沙特阿拉伯首都利雅得。網上圖片

外媒：對中國外交佈局「意義重大」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平昨日開成對沙特阿拉伯、埃及和伊朗的國事訪問。國際媒體紛紛關注，有報道認為習近平此訪對中國整體外交佈局「意義重大」，將有力提升中國同上述3國以及地區國家的雙邊關係和務實合作。

推動經貿合作提升戰略互信

沙特、埃及和伊朗的主流媒體連續多日報道習近平將前來訪問的相關消息。沙特官方通訊社昨日引述沙特主要報章的消息說，習近平訪問沙特將推動中沙經貿合作，促進兩國的經濟可持續增長。

報道認為，中沙貿易額已達約700億美元，兩國應繼續加深戰略互信與合作共贏。

埃及《金字塔報》透露，習近平訪問埃及將推動中埃兩國的經貿合作，涉及領域將包括電力、交通、住房和農業等。報道說，埃及目前需要外國投資來發展本國經濟。

伊朗官方通訊社援引中國駐伊朗大使龐森的話說，習近平訪問伊朗將為促進中伊兩國戰略互信，推動兩國各領域務實合作，並為本地區的和平、穩定與發展帶來中國的智慧和建設力量。

伊朗官方媒體報道指出，中伊兩國一直保持良好的關係，隨着伊核問題全面協議得以執行，兩國間的經濟合作將進入嶄新階段。報道說，這也是兩國領導人的一致觀點。

路透社的報道指出，中國近期闡述對中東地區的

外交立場，在中東地區也開始發揮積極作用。英國廣播公司援引中國副外長張明的話說，對地區熱點問題，中方一貫是採取平衡公正的立場，如果中東不穩定，整個世界恐怕也不太平。

塑造中國在中東事務新角色

新加坡《聯合早報》報道，這是習近平擔任中國國家主席後，第一次對中東國家進行的國事訪問，也是西亞北非地區動盪5年來首次迎來中國最高領導人的訪問。報道認為，習近平此訪對中國整體外交佈局「意義重大」，將有力提升中國同上述3國以及地區國家的雙邊關係和務實合作，有助於塑造中國在中東事務中的新角色。